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Kristallehre

Hatt 1. a) Berth nen Sie der Anz§ h.I der
— Atomen in einen cm3 Aluminium vozeverey e

» Dichte von Al: p,=2,699 (g/cm3)
» Molare Masse von Al: M,=26,98 (g/mol)

1 Mol =6,022x10* Atome

ny, =————%
MAl(gj
mol

2,699 (g/cm’)
26,98 (g/mol)

3
cm

Al 3
cm N, ( Atomej _ ( Atomej

mol

6,022x10* (Atome/mol) = 6,024 x10* (
cm

Atome j




@att 1. b) Berechnen Sie die

Packungsdichte
fur das Gitter von Aluminium

1% N XV d’

PD — Atome _ Atome 1Atom 4 Atomﬂ' / 6
KFZ — — —

1% 1% a’

Elementarzelle Elementarzelle

2d=aJ2, d= ag

( 2 N2
PDy, =4 =48 = =074 =[74%




2. a) Berechnen Sie der Anzahl der
Atomen in einen cm?3 Chrom
2. b) Berechnen Sie die Packungsdichte

fur das Gitter von Chrom

» Dichte von Cr: P=7,14 g/cm?3 2401.

» Molare Masse von Cr: M.=51,996 g/mol 91.336

» Atomradiusvon Cr: R.,=0,125 nm :5
]

@att 3. Wie grof ist die Dichte von

Kalium wenn 1 cm3 Material

-
cm’

» Molare Masse von K: M,=39,1 g/mol

13210 (A“’Tejx =l 23( : ]=0,86( g3]
cm 6,022x10~" \ Atome cm




@att 4. Berechnen Sie die Dichte

fir Blei mit KFZ Gitter

» Mol.masse von Pb: M, =207,2 g/mol

» Atomradius von Pb: R, =0,175 nm
> in einer Elementarzelle 4 Atome

Masse der Atome inder EZ,

m,, = 4 (Atome/EZ)x207,2 (g/mol)/6,022x10* (Atome/mol) =

=1,38x107*" (g/EZ)

Volumen der EZ, J2a=2d

V., =a=(2x2x1,75x10"/4/2)* =1,21x1072 (cm?)
= Ppg =My, /V, =11,4 (g/cm’)

Folie: 7

@a H 5. Berechnen Sie die spezifische
Volumenanderung bei der wUEGYETEN 1752
Umwandlung von KFZ Austenit
ins KRZ Ferrit!

Gltterparameters a,=0,2861 nm a,=0,359 nm

0/ B

68% I .
A .uu '“"‘“" lIA NA VA VIA VIA m:\.
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Ll 2R A 126 4 = 3 8

3 2 23 4 15 3 B x
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* &YZ:MW'&'W'T‘NMCGHS.S&T.IXA
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Folie: 8




. Berechnen
Z;Ic:tt

Volumenanderung bei der
Umwandlung von KFZ Austenit
ins KRZ Ferrit!

» Was andert sich nicht?
» Anzahl der Atome (N)
»Durchmesser der Atome (d)
» Was andert sich?
»Anzahl der Elementarzellen (n, und n,g,)

3 3
»>\Volumen der Elementarzellen (a3, und a3z,)

Umwandlung von KFZ Austenit

ins KRZ Ferrit!

_ 3
AV = Virz = Viez Virz = Nyez 'VEZKFZ = Ngrz " Akrz

KFZ

_ 3
Virz = Nirz VEZKRZ = Ngrz " Agrz

2 2
Az zﬁd Axrz zﬁd
N.(zd lN.(zd) N 84> N 8d' 4 2
Ao 2 W3 4 V2 ) 233 422 33 242 _
N(2.) N 8d 2
AW 4 22 22
4 242 42

= _———]=———-1=0.0886=>89%




. Berechnen
@att Volumenanderung bei der
Umwandlung von KFZ Austenit
ins KRZ Ferrit!

» Gitterparameter: a,=0,2861 nm av=0,359 nm

> I\IAustenit(y)=4

» NFerrit(OL)=2
N-My
1
Protie = N—;‘Elemnmrmlumen V=—
¢ P
AV, = Virz — Yicez
| Viez

bei der Umwandlung von KFZ
Austenit ins KRZ Ferrit!

» Gitterparameter: a,=0,2861 (nm) a,=0,359 (nm)
> I\IAustenit(y)=4 NFerrit(OL)=2

23
Dichte der KFZ Zelle : 4X55,85/6,022x107 _ 8,018 g /cm’

(3,59x10°%)’

—0,124721cm’/ g

23
Dichte der KRZ Zelle + 2222831 0022X107 _ 7 )1 )

(2,861x107%)°

—0,126253 cm’ / g

0,126253 (cm’ / g)—0,124721 (cm’ / g)
0,124721(cm’ I g)

=0,012283 =+1,2%




@att 6a) Wieviel Atome sind in der

Elementarzelle von Ca ?

» Gitterparameter von Kalzium: a.,=0,557 nm o0
» Dichte: p.,=1,55 g/cm3
Ca
DichtezMasse/Vqume/ — 4008

n(Atome)X40,08( 8 j/6,022x1023(A’0’"ﬂ

cm (5,57%x107°)" (cm”)

6b) Was fiir kubisches Gitter hat Ca: PK,‘ KFZ, KRZ ?

> |
7. a) Zeichnen Sie die Elementarzelle fiirs Po!

b)Zeichnen Sie in der Elementarzelle eine dichtest
gepackte Ebene!

c) Geben Sie die Millersche Indizes fiir diese Ebene an!

d) Rechnen Sie die Liniendichte fiir die Kannte,
Flachendiagonale und Raumdiagonale der Zelle aus!

7, {001} <001>

T,=dla
=d/(aV2)
T, =d/(aV3)

Folie: 14




8. a) Zeichnen Sie die Elementarzelle fiirs Austenit!
b)Zeichnen Sie in der Elementarzelle eine dichtest , -
gepackte Ebene! . ‘aj

c) Geben Sie die Millersche Indizes fiir diese Ebene an! P

d) Rechnen Sie die Liniendichte fiir die Kannte, ) [
Flachendiagonale und Raumdiagonale der Zelle aus! u
{111} <110> .

Z i
(|11)

MUEGYETEM 1782

9. a) Zeichnen Sie die Elementarzelle firs Ferrit!
b)Zeichnen Sie in der Elementarzelle eine dichtest gepackte Ebene!
c) Geben Sie die Millersche Indizes fiir diese Ebene an!
d) Rechnen Sie die Liniendichte fiir die Kannte, Flachendiagonale
und Raumdiagonale der Zelle aus!




10. Rechnen Sie die Oberflachenatomdichte p. von Cr mit KRZ
Gitter parallel mit der dichtest gepackte Ebene aus! R,=0,1249 nm

Ebenen flirs Ferrit und Austenit

» Gitterparameter: a,=0,2861 nm av=O,359 nm

Folie: 18




W T T Ty P

dichtest gepackten benachbarten
Ebenen flrs Ferrit und Austenit

@q“ 11. Berechnen Sie der Distanz von

» Gitterparameter: a,=0,2861 nm av=0,359 nm

a
d., =
SN
0,2861
{110} = =020
0,359
11} dueen= oy =0.2072

@att /u Hause

12. Zeichnen Sie die Elementarzelle der einfachen
Hexagonales Gitter, geben Sie die Millersche Indizies
einer Flachendiagonale und einer Raumdiagonale mit

drei und vier Inizies an!
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@att /U Hause

12. Zeichnen Sie die Elementarzelle der einfachen
Hexagonales Gitter, geben Sie die Millersche Indizies
einer Flachendiagonale und einer Raumdiagonale mit

drei und vier Inizies an!
[ uvw ]I UVWT |

u=U-T, U=(2u-v)/3
| v=V-T, V=(2v-u)/3

13. Zeichnen Sie im Wiirfel
die folgende Vektoren:




14. Zeichnen Sie im Wurfe
@att die folgende Ebenen:

15. Zeichnen Sie im Wurfe




16. Zeichnen Sie im Wurfe YV
Z;Iatt ) g T
die folgende Ebenen:

1/7. Zeichnen Sie im Wurte
@att die folgende Ebenen:




(Z)att

zwei gezeichneten Ebenen

(117)
(001)

Hatt 19. Berechnen Sie, ob ein H-Atom
ins Gitter des Al in einer Tetraeder- "°

platz oder Oktaederplatz passt?
» Atomradien R=0,046 nm und R,=0,143 nm

Al-atom @

Folie: 28




@att 19. Berechnen Sie, ob ein H-Atom  a——tem:

platz oder Oktaederplatz passt?
»Atomradien Ry=0,046 nm und R,=0,143 nm

In einer
Tetraederplatz kann
nicht eingepasst

werden

(1 /4*




@att 19. Berechnen Sie, ob ein H-Atom

ins Gitter des Al in einer Tetraeder- *ecverzn o2
platz oder Oktaederplatz passt?
»Atomradien R,=0,046 nm und R,=0,143 nm

< V>
[V2 V2 V5]

20. Zeichnen Sie eine Moglichkelt
der Primitive Zelle von KFZ Gitter,
geben Sie die Millersche Indizies
einer Kannte dieser Zelle in der
Koordinatensysthem der
Elementarzelle

~ Jatt




@d“ Kristallehre Aufgaben

Danke fur die Aufmerksamkeit!




